

台灣訪道知性之旅

◎ 荷蘭穎光堂



▲ 為道忘軀的袁前人，讓後學們衷心敬佩。

心得篇一

◎ 道親

一個畢生難忘，充滿法喜的旅程，在林點傳師和陶點傳師的精心安排下，夢想終於實現了。

懷著喜悅的心情踏出台北中正機場，坐上豪華舒適的旅遊車，用過豐富的晚餐後，我們參觀了台灣最高的建築物—101大樓。在大樓上看到整個台北市的夜景，眼簾下萬家閃爍的燈火及繁忙的交通，可見台北福地的繁榮。

第二天一早，只見餐廳裏都是穿著整齊服裝的道親在用早餐。今天要去參訪道場，參訪團雖然人數只有三十個人，但都是來自法、比、荷、香港等不同國家的道親，雖然相隔千里，但因為「道」的因緣讓我們這些素未謀面的人齊聚在一起，國外的生活比較自由放鬆，穿西裝對我們來說是最隆重的打扮了，有位學長還說：「當年我結婚時，也未曾打過領帶穿過西裝，今天是我一輩子最漂亮的打扮。」可見大家對道場的敬重。參訪第一站「啟化講堂」，走了一段斜坡，來到講堂門前，還未進門就聽到親切的聲音：「歡迎！歡迎！歡迎你們回來！」伴隨著節奏整齊的拍掌聲，受到如此熱情的歡迎真有點受寵若驚。參觀過整個講堂後，由林來福點傳師簡介「啟化講堂的歷史」，昔日是關帝廟，變成今日的「啟化講

堂」，經歷了一段漫長的日子，經過前人，點傳師、道親們一點一滴的艱辛努力，成為現在頗有規模的講堂。

從介紹影片中看到前賢們的付出，為的是有一個舒適的修道環境來接引眾生，培育辦道人才，將寶貴的大道普傳開去，而至世界各地。我們有幸沾到前人們的德，身在遠隔千里的海外都有機會得到道，點傳師的犧牲和奉獻，到海外辦道，我們才有機緣修辦道，更有幸的是今天能在點傳師帶領下來到台灣參訪道場，不但讓我們大開眼界，更了解道的寶貴和道場來之不易，更沾到前人、點傳師們的德庇，在整個訪道過程中，最榮幸與感動的是能晉見到袁前人，因為這是相隔七年後的第一次見面。袁前人將一生的時間奉獻給道場和眾生，為的只是天下眾生。



▲ 來自不同國家的道親，齊聚於忠恕道院。

後學自覺慚愧，求道修道拾幾年，並未好好的修辦，脾氣毛病改不掉，對道沒有好好盡心盡力，浪費了十幾年的時間，未修道時，以為財富、名利、妻恩子愛為人生的目標和幸福的尺度，但修道後，知道能修道渡己渡人，走上修道的光明大道，將來才能超生了死，這是最重要和有意義的，能生活在道場的大家庭中才是最幸福的。

這次的旅程未能晉見到老前人，於此深深的祝福，願老前人安康長壽。

心得篇二

◎ 飛雁

人生旅途中曲折、坎坷苦不堪言，而知性之旅意味著我們的本性在娑婆世界漫長旅途中有倦鳥知歸之體悟。

這次由林、陶點傳師領隊前往台灣。參訪一貫道道場之旅，有法、比、荷、香港等道親組團，首先法、比、荷道親集中由法國戴高樂機場飛往香港，再轉機至台灣中正機場。道親柯先生賢伉儷及香港道親已集中在機場等候，拍完團體照，用

過晚膳後前往參觀101大樓，五顏六色的台北夜景，恰似迷失的眾生，於花花世界中追逐聲色犬馬，富貴榮華而忘失了良心本性，造業輪迴不已。



在臺灣宗教自由，發展 ▲ 廖老點傳師伉儷抽空至機場送行。

至社會各角落。這次有機緣隨點傳師出訪台灣，受益匪淺，到基礎總壇忠恕道院，感受到樸實、莊嚴、清靜，是一處修道的好道場。在台灣一貫道各組線的道場都有超級宏偉的大道場，感受到台灣道親很有福分，在大德老前人及各位前人、點傳師領導下修辦道。道是至尊至貴的，感恩上天恩典，師尊師母的大德及各位前人、點傳師的犧牲奉獻，從大陸將道傳到台灣、香港及世界各國。

在歐洲的道場跟台灣相比，真是天淵之別，後學沒身歷其境，真的不知道台灣的大道場如此宏偉莊嚴。

道場的大小只是一種外在觀感，道在行、住、坐、臥日常生活中，只要我們存著感謝天恩師德及老前人的心，好好修辦道，一切外在形相（凡所有相皆是虛妄）對本性一點影響也沒有，只要我們拿出一片真心誠心，跟隨大德領導前輩們修道，認理不認

人，將來一定能夠成功走完這條路。

台灣是一塊福地也是寶島（師尊住世時曾開金口說過，台灣將來是一個寶，要什麼有什麼，各方面都已應驗了），這次跟隨兩位點傳師訪道尋根之旅，心靈上喜悅無比，旅行是身體感官的感受，但勿太執迷於吃喝玩樂，隨緣而過，最後還是要讓靈性昇華，純淨無染，太執迷於世間的一切奢侈享受，對靈性沒有幫助，甚而連累墮落，那就太可惜了！短短七天在台灣行程感受和感觸良多。

心得篇三

◎ 小小道親

知性旅	寶島行	二二八	離法國
別荷蘭	經香港	抵台北	說感受
談心得	叩天恩	沐師德	第一站
啟化堂	依山建	聽前因	前人們
歷艱辛	荒蕪地	闢薪傳	數代人
為眾生	法船立	化愚迷	啟道心



▲ 豐盛早餐令人垂涎三尺。

袁前人	關愛心	道會友	諄諄訓	建德堂	屬寶光	天宮	甚輝煌
大學道	勤修身	作新民	止於善	孔聖像	立中央	禮義路	道兩旁
返於樸	歸於真	前人心	愛後學	進中殿	顯金光	萬零八	金彌勒
深感恩	下一站	兔仔坑	回中堂	壇主們	合道親	各行功	弘一貫
感天恩	忠恕道	貫古今	弓長祖	莊道場	院長殿	甚威嚴	各前人
活佛身	合子系	辦收圓	老前人	座兩邊	說顯化	多成全	殊勝道
無私心	為辦道	救眾生	崇明島	道至尊	下一站	訪光輝	光輝堂
別鄉親	三六年	抵基隆	傳一貫	道務忙	陳主任	語深長	多勉勵
道開展	合天人	道一體	理無二	祝平安	深感恩	記心上	下一站
諄訓誨	銘記心	別忠恕	往天德	訪天元	天元堂	石階上	祖師堂
低步時	近黃昏	廖太太	親身臨	往前進	龍門山	風水地	玄機藏
誠招待	各道親	晚膳後	有節目	左青龍	右白虎	文昌案	對山望
娛嘉賓	載歌舞	齊參與	印象深	潭中央	是明堂	人才眾	賴文昌
獅子舞	難得睹	夫妻倆	一條心	無極宮	坐山上	甚風光	進後山
深感謝	各道親	天未亮	齊起床	聖地往	衣冠塚	塔中藏	念二老
堂外走	甚開陽	孔聖像	甚繁忙	暗神傷	迎客聲	鈴自響	感師恩
忙讚嘆	忙照相	堂中央	五噸重	感母恩	銘心上	永難忘	別天元
漢白玉	彌勒像	既莊嚴	又慈祥	訪神威	穿園林	過美景	達聖門
修心法	掛兩旁	前人果	後人嘗	朝聖門	往前走	進聖殿	號白陽
早飯後	拾行裝	別天德	沿路上	聖殿內	金光閃	極莊嚴	離聖殿
車廂內	眾道親	左至右	抹窗忙	到階前	九龍壁	栩如生	安放時
				雷雨下	顯化真	往上走	祖師殿
				三聖像	萬世傳	轉後山	往中殿
				中聖地	望不完	金鑾殿	中聖號
				金閃閃	萬零八	金彌勒	列四旁
				再前往	華齡堂	座上客	四千五
				大講堂	道務部	再宣揚	三六國
				齊到會	素食賽	冠全場	福德神

土地公	來顯化	去行功	求真道
甘受苦	守福地	道普傳	百年後
愿望成	三曹渡	非虛言	一指點
超氣天	返理天	列仙班	功果圓
書到此	也將完	知性旅	廣宣傳
各道友	聖與凡	大豐收	謝謝謝
深感謝	謝上天	謝前人	更要謝
廖永康	老點傳	百忙中	赴桃園
感恩情	書難罄	林點師	陶點師
為訪道	攜後學	勞心力	費精神
再多謝	柯先生	柯太太	旅途中
多打點	老中青	笑開顏	行程表
盡善美	真細心	人道館	進晚膳
嘗珍饈	試百味	素菜館	變化多
新形象	潮流趨	黃小姐	女導遊
亞南哥	車司機	他們倆	道所感
從此後	戒檳榔	改素食	誠動人
道所至	金石開	感天恩	謝師恩
歐港台	一家親	赤臘角	再送行
齊祝福	頌天恩	知性旅	圓滿行

心得篇四

◎ 同心

由衷地感謝林點傳師和陶點傳師舉辦此次台灣訪道知性之旅，及感謝柯國榮學長及柯太太，為這次行程所費的心思和時間，將此次行程安排的盡善盡美。

這次台灣訪道，參訪了七間中堂，分別是基礎忠恕道院、啟化堂、天德堂和光輝道院。寶光建德道場的天皇宮和神威天台山。發一道場的天元佛院。而每一站都得到前輩們的熱烈歡迎和熱誠的接待，令後學非常感動與感謝。

每次參訪中堂，各點傳師們必會安排一個時段，來講述中堂的歷史和前人的事跡，這都是各位點傳師的苦心，讓我們能多了解前人輩們開荒辦道的精神，要我們好好的珍惜。

各道場所設的祖師殿、忠恕道院的先天寶塔、天皇宮的前賢博物館，天元佛院的日月星塔及圖書館內所放置前人的墨寶，這一切都是對祖師、師尊、師母、各位前人、各位前賢、甚至祖先的一份尊敬，不忘他們的恩德，及慎終追遠的道理。

在啟化堂能再一次聽到袁前人賜導，真的令後學非常感動，眼淚不停在眼眶裏流動，大家目睹袁前人的風采，聽到袁前人慈悲法語滋潤，令後學感受到道的殊勝，更看到前人對道的堅持、不捨精神，正是後學們要學習的，後學們衷心祝福張老前人及袁前人身體健康。

行程最後那天，在遊覽車上，林



▲來自荷、法、比、港的道親於日月潭留影。

點傳師和陶點傳師慈悲，讓大家一齊分享八天在台灣訪道的心聲和感受，經過訪道，更加體會老前人、前人、點傳師們對道所付出的一切，他們經歷的艱辛、苦心，就好像林點傳師和陶點傳師他們在歐洲辦道，在齋期、壇期的時候，法國、荷蘭、意大利的往返趕場，真的很辛苦，他們為了眾生的慧命，所以我們要珍惜每分每秒好好修道，不要辜負點傳師們的苦心。

有一位點傳師用「金筐籠」來形容我們這一班，他說的沒有錯，我們很有福氣，在台灣道場人才很多，能有機會跟隨點傳師出國訪道，甚至有機會講道或協助幫辦聖事，機會並不多，而在歐洲只要肯發心修道，點傳師便視我們是「金筐籠」，給我們很

多行功跟學習的機會，所以要珍惜這份福氣。

中堂的禮節要好好學習，每到一間中堂參訪都有前賢大德們列隊歡迎，都是老前人、前人、點傳師們教導有方，我們沾了大德們的光，大道是無分別心的，所以要盡心盡力、無私心、無比較的好好修道。

導遊黃小姐也發表了她的心得，說她亦有一點兒被我們感動，這次有機會可以一起去參訪中堂，感受天恩師德，她也要學吃素，司機先生也說要吃素，慢慢會把檳榔戒掉，我們聽了都非常感動和開心，大家報以掌聲鼓勵。

八天台灣訪道知性之旅，可以用八個字來形容，真的是感謝「天恩師德」，我們要好好「尊師重道」。